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Povzetek 
Članek podaja pregled porok in razvez v svetu in v Sloveniji 

(Jugoslaviji); podatke o otrocih, rojenih zunaj zakonske zveze; podatke o 
nirtvorojenih otrocih. Predstavljeni so osnovni trendi v gibanju teh pojavov. 
-Ured. 

Summary 
The data about marriages and divorces in Slovenia, in Yugoslavia and 

some other countries about children in broken families, about children, bom 
out of wedlock, about deadbom children are presented. Basic trends in these 
data are ascertained. - Ed. 

1. Uvod 
Z razvezo zakonske zveze se ukvaija veliko različnih strok (pravo, soci-

alno delo, psihologija, psihiatrija). Vsaka od njih pogosto obravnava le 
enega ali nekaj segmentov iz sklopa celotne problematike. Tako so na 
primer za pravnike v ospredju bolj proceduralna vprašanja, za socialne 
delavce rewganizacija družine ob razvezi, za psihologe posamezni udeleženci 
v tem dramatičnem dogajanju. 

Statistični opis pojava razveze zakonske zveze, podatki o otrocih, ki 
živijo zunaj zakonske skupnosti in nekatere primerjave podatkov nam 
omogočajo širši, splošnejši uvid v celotno problematiko. Zbrano gradivo pa 
je morda lahko tudi osnova za postavljanje novih raziskovalnih vprašanj oz. 
domnev in za njihovo preverjanje. 

V študiji predstavljamo štiri sklq)e podatkov, in sicer: 
- podatke o porok^i in razvezah po svetu in pri nas, 
- podatke o otrocih in razvezah, 
- podatke o otrocih, rojenih zunaj zakonske skupnosti, 
- podatke o mrtvorojenih otrocih. 
Viri, iz katerih smo čфali podatke, se nahajajo v glavnem na Zavodu za 

statistiko Republike Slovenije in so posebej navedeni ob zaključku tega 



gradiva. 
Ti viri so statistična poročila in formularji, v katerih se nahajajo podatki 

o rojstvih, porokah, ločitvah in smrtih za celotno populacijo Slovenije in 
Jugoslavije. Tako smo bili v iskanju podatkov o razvezah in otrocih odvisni 
od že obstoječe dokumentacije. Smo pa iz nje naredili nekatere povezave in 
poudarke, ki bi lahko bili zanimivi in koristni ob nadaljevanju tovrstnega 
raziskovanja pojavov, ki se tičejo zakonske zveze, otrok, družine in družins-
kih razmerij. 

Pravzaprav je presenetljivo, da v različnih knjižnicah Ljubljane (Narodna 
in univerzitetna knjižnica, knjižnica Fakultete za sociologijo, politične vede 
in novinarstvo, knjižnica Višje šole za socialno delo, dokumentacija Dela) 
nismo zasledili nobene podobne študije, ki bi obravnavala na primer razveze 
v Sloveniji s statističnega vidika, in da je o razvezah na sploh za slovenski 
prostor napisanega zelo malo. Kar paje, so v glavnem poljudno strokovni 
prispevki, prevedeni iz tuje literature, v revijah Otrok in družina ter Naša 
žena. 

Morda se bo komu zdel ta prikaz suhoparen. Take so pač številke in naš 
namen je, da govorijo same zase. 

2. Poroke in razveze 
V obdobju po drugi svetovni vojni opažamo v svetu in pri nas, da se 

postopoma zmanjšuje število pcffok, narašča pa število razvez. V pričujočem 
poglavju si bomo ogledali razlike med nekaterimi državami, gibanja teh po-
datkov v stari in novi Jugoslaviji ter razlike med občinami v Sloveniji. 

Jugoslavija v primerjavi s svetom. Od leta 1949 dalje skoraj 
povsod po svetu upada število porok. Izjema so nekatere bližnjevzhodne 
države in ZDA, kjer so poroke v rahlem porastu. V Jugoslaviji se je število 
porok v tem obdobju precej zmanjšalo. Leta 1950 je bilo sklenjenih še 11,4 
porok na 1000 prebivalcev, leta 1984 pa le še 7,3. Kljub temu imamo pri 
nas v primerjavi z drugimi državami sorazmerno veliko porok. Relativno več 
se jih sklene v ZDA, na bližnjem vzhodu in v državah Vzhodne Evrope (glej 
sliko 1). 

Obratno kot poroke se gibljejo razveze. V praktično vseh državah 
opažamo v povojnem obdobju njihovo skokovito naraščanje. Jugoslavija je 
izjema. Leta 1950 je bilo razvezanih 1,1 zakona na 10(X) prebivalcev, leta 
1984 pa le še 0,9. Še presenetijivejše pa je dejstvo, da ima le malo držav 
relativno manj razvez kot Jugoslavija. To so Italija, Portugalska in Grčija, 
mnogo držav pa ima nekajkrat višjo stopnjo razvez, npr. vzhodnoevropske 
države, sevemoevropske države in ZDA. V ZDA je bilo leta 1984 kar 4,9 
razvez na 10(X) prebivalcev. 



Slika 1: Sklenjene in razvezane zakonske zveze po svetu in pá nas 

Gibanja v Jugoslaviji io Sloveniji. Število porok v predvojni 
Jugoslaviji je bilo sorazmerno visoko do svetovne gospodarske krize. Takrat 
opažamo precejšen upad. Skoraj podvojijo se poroke v letih takoj po drugi 
svetovni vojni in nato polagoma upadajo do števila 6,8 na 1000 prebivalcev 
v letu 1988 (glej sliko 2). 

V Sloveniji je število porok po drugi svetovni vojni sorazmerno skoraj 
ves čas nekoliko manjše od jugoslovanskega. V zadnjih letih je ta razlika še 



Slika 2: Sklenjene zakonske zveze v Jugoslaviji na 1000 prebivalcev 

poudarjena, saj imamo leta 1988 le še 4,7 porok na 1000 prebivalcev (glej 
sliko 3). 

Število razvez v Jugoslaviji se je po rahlem skoku ob koncu prve 
svetovne vojne znižalo in ustalilo okoli številke 0,4 na 1000 prebivalcev. 
Po drugi svetovni vojni opažamo spet precejšen skok razvez, nato pa od leta 
1950 upadanje (glej sliko 4). 

V Sloveniji je bilo do leta 1965 relativno manj razvez kot v Jugoslaviji. 
Kasneje je število razvez naraslo (glej sliko 5) in je v zadnjih 25 letih 


